

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## Seccion de noticias.

### LA CAMPAÑA EN CATALUÑA.

La carta del «Imparcial» que vamos á transcribir, ofrece vivo interés, porque, además de dar noticias del comienzo de las operaciones activas que van á emprenderse en Cataluña, habla de la sustitucion de Savalls por Castells, cambio muy significativo en la direccion de las facciones catalanas.

«Barcelona 28 de setiembre de 1875.

Sin ningun tropiezo llegó anoche á Gerona el general en jefe, que dejando en San Pol la vía férrea se puso al frente de una escolta, y á galope salvó la distancia que le separa de la inmortal ciudad. El vecindario, que recuerda con satisfaccion el largo período que el general dirigió las operaciones militares de la provincia cuando no era mas que brigadier, le dispensó una de esas acogidas que en la espontaneidad tienen su mayor valor. Las casas aparecieron iluminadas y los gerundenses se lanzaron á la calle y á las afueras ansiosos de saludar y vitorear al general. No bien se apeó este, y conceptuando que no habia tiempo que perder para aprovecharse de la descomposicion en que ha entrado el carlismo y del deseo de paz que sienten casi todas las poblaciones, se dedicó á la organizacion y distribucion de las columnas que á corta distancia una de otra han de operar y auxiliarse mutuamente. En consecuencia, Penzoa pernocta en Santa Coloma, Camprubí al otro lado del Ter, Fuentes se dirigió á Mierns y Francés está en Bañolas, quedando estas cuatro columnas dominando la canal de Amer. Ya le dicho que componen cada una de ellas dos batallones, 50 caballos y dos piezas de montaña, y su objeto es dominar toda la zona de Amer, impidiendo á las facciones correrse hácia ella que por su aspereza y por las simpatías que les tiene, les ha ofrecido siempre seguro albergue al ser perseguidas.

Operando estas fuerzas á corta distancia entre sí cierran el importante paso de Amer, mientras que Monleon, Goicoechea, Arrando y Nicolau operan unos en el Norte y otros en el Sur, fraccionados tambien en pequeñas columnas que no les han de dejar un momento en reposo. Savalls, en cuanto ha sabido la llegada del general á Gerona, ha abandonado precipitadamente su terreno mas frecuentemente visitado y se ha remontado hácia el contrafuerte de la Virgen de la Salud á Susqueda. Gamundi continúa en las Guillerías y Castells en el Norte de la provincia.

La llegada de este cabecilla reconoce por causa la destitucion de Saballs y tiene por objeto ponerse al frente de las facciones de Cataluña. Si Saballs resistiese, tengan VV. por cierto que habria una colision sangrienta entre los rebeldes. Antes del sitio de la Seo habia ya general descontento de este cabecilla; pero ha aumentado de tal manera desde la caida de aquella plaza, que este descontento se ha manifestado de una manera ostensible, llegando algunos á acusarle hasta de infidencia. Sin embargo, Saballs conserva completamente adictos á su persona tres batallones, que son el de Huguet, el del Xich de Sellent y el de Guías, que manda él en persona. Estas fuerzas han de llevar muy á mal la separacion de Saballs, y quizás intenten oponerse á ella. Lo menos que puede suceder es que se nie-

guen á seguir á las órdenes de Castells, y si se retira Saballs, que se disuelvan. Ahora es cuando yo me inclino á creer, fundado en estas consideraciones, que pueda presentarse de un momento á otro la eventualidad de que Saballs pase la frontera, si bien no creo que sea para presentarse á don Carlos, á pesar de que se le ha llamado oficialmente.

El triunfo de Castells significa la preponderancia del elemento clerical. Saballs es muy poco amigo de las ceremonias religiosas, de la gente de sotana y cuanto se roza con ella, y en cambio los bailes públicos forman sus delicias. Se le ha visto llegar á un pueblo al empezar una danza y tomar parte en ella, de tal modo que no ha dado paz á sus piés mientras ha durado el baile. Se rie grandemente de Lizárraga, Castells y de otros cabecillas aficionados á las prácticas religiosas, de quienes dice que hacen gran consumo de flor de harina, aludiendo á la frecuencia con que reciben los Sacramentos. Esta especie de despreocupacion le habia enajenado muchas simpatías, especialmente entre los sencillos labriegos acostumbrados á oír hablar con gran respeto de las cosas divinas, y sumisos á la voz del cura, que les enseñaba que no podia ser buen carlista quien no era un ejemplar cristiano.

Castells es el reverso de la medalla de Saballs. Muy aficionado á la clérigalla, muy devoto de la Virgen, se resiste cuanto puede á incendiar las iglesias, aun cuando se encierran en ellas los liberales; habla con gran respeto de la religion y de su culto; confiesa y comulga con frecuencia; pero, eso sí, lo mismo se sienta á tallar un rato al monte, al cual tiene una gran aficion, que se acerca á la mesa eucarística. Tiene aquel defecto, es verdad, pero no puede negársele que tiene mas derecho que Saballs á la gefatura militar de estas facciones. Fué el primero que se alzó en armas; anduvo largo tiempo con solo 70 hombres recorriendo el país, burlando á las columnas y haciendo prosélitos, y cuando llegó á constituir un núcleo algo respetable se presentó á Saballs, que se abrogó el mando superior. Castells despues permaneció largo tiempo en el ostracismo, y volvió á tener mando al pasar Tristany al Norte. No creo que, á pesar de todo, sea definitivamente el jefe de las facciones, antes bien se supone que, ó se dará á Tristany, ó vendrá alguien del Norte á ponerse á su frente.

Hacia ya algun tiempo que las facciones no se habian significado por alguno de esos actos que tienen el privilegio de llamar la atencion y de atraerse la reprobacion de toda persona honrada. Creíamos que, considerando que en el estado actual de la campaña no les ha de tener cuenta enemistarse con los pueblos, refrenaban sus instintos feroces y procuraban ir ganando las simpatías que van perdiendo. Desgraciadamente un suceso reciente ha venido á demostrar cuán erróneos eran los cálculos, y lo que debe esperarse del carlismo en sus postrimerías. Al acercarse anteayer el cabecilla Gamundi á Monistrol de Calders, el alcalde de este pueblo, D. Valentin Panés, persona de antecedentes liberales, muy honrada y querida en toda la comarca, lo puso en conocimiento del comandante militar de Manresa. Gamundi sorprendió el pliego, y al llegar al pueblo prendió á dicho alcalde, al pregonero y á un vecino, á los cuales se llevó hácia Moyá, donde dijo serian fusilados.

Toda la poblacion en masa intercedió cerca del

cabecilla, pero en vano; los mismos carlistas mas influyentes en la comarca, corrieron tras del cabecilla pidiendo clemencia para el desgraciado alcalde, sin que ni las súplicas ni los lamentos hiciesen mella en el empedernido corazon del cabecilla, sin que la influencia del propietario D. Valentin Gros, que tiene tres hijos y un hermano en la faccion, y que, agradecido á los señalados servicios que habia recibido del alcalde, corrió tras de la partida implorando perdon, bastase á mover á compasion al jefe rebelde; todo fué inútil; el alcalde fué asesinado á bayonetazos al llegar á Moyá, y el pregonero y el propietario de que he hablado fueron fusilados pocos pasos mas allá. El infeliz alcalde deja á su esposa moribunda y en la miseria, pues no habiéndole dejado hijos su esposo, todos los bienes que este poseia vuelven á la casa paterna. Este crimen ha producido tal indignacion en el país, que ha habido muchas personas que se han acercado á las autoridades militares pidiendo que cesen de una vez las contemplaciones con los rebeldes, que se les trate con rigor y que se apresure todo lo posible el dia del somaten general para hacer con los que entonces se encuentren en armas uno de esos escarmientos que forman época en la historia de las guerras civiles.

No cabe ya duda que las facciones de este país solo piensan en hacerse con dinero para prevenir cualquiera eventualidad. A tal extremo ha llegado su descaro, que ya no se recatan de decirlo en todas partes, no perdonando medio alguno para conseguirlo. A las varias poblaciones de las que estos últimos dias se han llevado rehenes, hay que anadir la de la Roca, en donde esta mañana se ha presentado un grupo que se ha llevado á las personas mas pudientes y mas tildadas de carlistas, exigiéndoles por su rescate respetables cantidades. Casi á la misma hora llegaba otra fuerza á Caldas de Montbuy, y por medio de pregon hacia saber al vecindario que si en el término de una hora no adelantaban no sé cuantos trimestres de contribucion, se llevarian á los principales contribuyentes, sin esceptuar á los carlistas.

El batallon Fijo de Ceuta, dividido en dos mitades, fué á pernoctar ayer desde Santa Coloma de Queralt á Vilarrodona, sorprendiendo á algunas rondas carlistas en las Pobladas y haciéndoles nueve muertos y dos heridos.

Los presentados, de que hoy se ha tenido noticia, han sido unos 12.

Está casi ya organizado, y pronto á salir á campaña, el batallon llamado de la Paz, que se forma con los presentados carlistas que voluntariamente quieren ingresar en él. Su haber es de 8 rs. diarios y el uniforme que se les dá consiste en kepis azul con franja verde y las iniciales B. P., blusa y pantalón, tambien azules, con vivos verdes.»

### EL MARISCAL MAC-MAHON.

Dice una carta de París del «Imparcial:»

Si es verdad que se encuentran grandes analogías entre los esfuerzos de Francia y España por constituirse, ofrece en cambio la actual política de los partidos franceses un rasgo importantísimo que no se encuentra, ó es opuesto, en los de nuestro país. Aquí, en Francia, en el actual momento, hay tal prurito de encarnarse en la autoridad que todo extranjero que viene con la cabeza llena de las revo-

luciones y cambios por que ha pasado este país, se pregunta si leyó mal la historia ó la relataron con engaño sus narradores.

Razon completa tiene el mas ingenioso de los periódicos parisienses para decir hoy que es el mariscal Mac-Mahon, presidente del Poder ejecutivo, como esos «tios de América,» viejos solterones cargados de tesoros que apenas arriban al país donde buscan su reposo son rodeados de parientes de todo género, de solteronas que se reaniman, de mimos y regalo á porfía ofrecido por los centenares de pretendientes á los dones de su herencia.

El partido legitimista ha aplaudido enternecido á su candidato el conde de Chambord cuando llamó al mariscal «el Bayardo de los tiempos modernos;» los príncipes de Orleans predicán como primer deber para sus amigos el hacerse sinceramente macmahonianos cuando no se adelantan con el ejemplo á dar mil pruebas de respeto y afeccion al «leal soldado;» los imperialistas no perdonan ocasion de alabar en la prensa al «fiel duque de Magenta,» y hace pocos dias brindaba entusiastamente por él el ex-consejero privado del emperador señor Magne; los republicanos todos, desde la fraccion moderada á la izquierda presentan al actual presidente como «inmejorable custodio» de la república votada, y estos dias decia el señor Gambetta en Viena, segun periódicos que recogieron allí sus palabras, que se alegraba de ver al mariscal por encima de la política é inaccesible á los intereses y rencores de los partidos.

¡Espectáculo extraño en este país de tan agitadas pasiones! ¿Quién habia de decir á los furiosos terroristas de la primera revolucion, á los rígidos y melancólicos nobles de la primera restauracion, á los mesócratas del 30 de julio, á los obreros socialistas del 48, á los milicianos alzados en 1870 contra un hombre caido, que habia de llegar una época en la cual todos ellos disputarían en emulacion pacífica la fortuna de encontrar mas florida frase con que designar á un solo hombre?

¿Pero es sincera y de buena fé esa emulacion en las alabanzas? dirán los más: ¿no hay en todos los partidos el mismo innoble afan que en los cortesanos del «tio de América» por recoger su herencia? Sí: cuando Kedrell convencia á los legitimistas moderados de la conveniencia de sostener al mariscal aun al frente de la república; cuando Broglie decia estos dias en su discurso, repitiéndolo en muchos otros, que se debia servir al tiempo y sacar todo el partido posible de su servicio; cuando Lavergne, Christophle, y otros muchos republicanos abogaban por mantener la conciliacion representada por el mariscal, miraban todos al porvenir tanto como al presente; alababan para adormecer; adormecian para asaltar mayores fuerzas y prestigio: sí, es cierto, todos llevaban su pensamiento reservado; pero si el hecho dura algun tiempo, como parece seguro, ¿descenderá la historia á penetrar la intencion de esos partidos? ¿No preferirá escribir con orgullo que hubo un momento de calma solemne por todos aplaudida, á todos debida y para todos igualmente benéfica?

Hay muchos, y aun podria decir una inmensa mayoría que no conociendo la vida interior de este país se llenarán de asombro al oír hablar tan llanamente de un hecho que, reflexionado y bien medido, hace aparecer al mencionado mariscal Mac-Mahon á extraordinaria altura sobre el comun de las gentes.

—¿Qué hombre, se dirán, es ese que así agrupa á su alrededor tantos y tan variados elementos? ¿Será de talento grande? ¿de carácter inmejorable? ¿Su instruccion, su esperiencia, su tacto sobrepujan, pues, los de todos los hombres de Estado?

—No: dicen los mismos amigos del mariscal. El actual jefe de la nacion francesa, como militar, es un soldado intachable, un buen general; pero no de los que inspiran desvelos á los países vecinos: como ciudadano es un verdadero «bourgeois;» como hombre recibiria en sociedad, á no tener otros títulos, el vulgar epíteto de «hombre cabal.» No es, en una palabra, ningun hombre extraordinario.

¿A qué debe, pues, su extraordinaria posicion?

A una cualidad sencillísima, fácil como ninguna otra de adquirir. A su buen sentido comun. Esta cualidad que posee en alto grado el mariscal Mac-Mahon, se eleva en él como fiel de balanza que señala el equilibrio de todas las demás cualidades del hombre, y hace que él ocupe en la nacion francesa el mismo lugar que el sentido comun ocupa en su inteligencia.

La Francia estaba fatigada; le asustaba la idea de reconstituir toda una vida nueva; además de que le faltaba para ello suficiente fé: no conservaba, es verdad, hácia el pasado mas que el amor de viejo por sus glorias: pero la terrible desgracia que la hirió, la hizo amarle mas, y se propuso ser severa y formal para reponerse rápidamente: así, pues, sobre todas las cualidades brillantes que ántes ansiaba, escribió una tras de la cual juró marchar ciegamente, que llamó «sentido práctico,» y precisamente en el momento en que la escribió tropezó con el mariscal Mac-Mahon, ó sea el sentido comun. Su identificacion fué completa.

El sentido comun en la inteligencia individual y el sentido práctico en la inteligencia nacional, marchan desde entónces estrechamente unidos.

Y por consiguiente, cuando los partidos alaban al mariscal Mac-Mahon, cuando compiten por encontrar frases de fortuna con que designarlo, no es al general, ni al duque, ni al hombre al que se dirigen, sino al país, en él representado.

Véase en términos mas claros. El arzobispo de Burdeos, cardenal Donnet, ha dicho el domingo penúltimo de setiembre en el comicio agrícola de «La Tresne:» «El país ha ofrecido el hermoso y raro espectáculo de la autoridad constituyéndose por el curso natural de las cosas y de las ideas. ¡Ojalá las tapias elevadas en medio de los franceses para dividirlos caigan de pronto ante los peligros que nos amenazan! ¡La sociedad haciéndose justicia á sí misma! Hace setenta y cinco años fuimos salvados por un hombre: hoy lo estamos siendo por nosotros mismos. Conocimos á tiempo las vías fatales por donde nos habíamos dejado arrastrar, y el país acaba de demostrar que hay en él mas gérmenes de fé, de buen sentido y de rectitud que en otras muchas naciones á mayor altura colocadas en la estima del mundo.» Casi al mismo tiempo en la conversacion referida de Gambetta en Viena, decia este: «La Francia está como una mujer cuando pide que se la deje tranquila.» Lo mismo ha hecho Thiers en varias de sus conversaciones: «Francia realiza por sí misma su mision: ayudémosla, pero no la estorbemos.»

He comenzado la carta notando este rasgo que hace contrastar la actitud de los partidos franceses con la que tienen los de otros países: que en Francia se esfuerzan todos por agruparse ó aparecer agrupados alrededor de la autoridad. Se podia tomar este sistema por una adulacion egoista al poder; pero acabo de decir que si adulacion hay es de los partidos al país: no son estos sino el país el que ha levantado la bandera del sentido práctico, y los partidos no han hecho mas que seguirle humildemente.

Para que el país haya llegado, como dice el cardenal Donnet, á «hacerse justicia por sí mismo;» cuántos ratos de angustia y de dolor no ha pasado!

Poco hace, cuando un jóven travieso arrancaba una flor de un jardín público, ó un foragido predicaba el exterminio, el pueblo celebraba la gracia del primero y la audacia del segundo, porque vivia en él encendido el espíritu ciego de oposicion. Uno de estos dias resistian con fortuna á un agente de órden público en las calles de París varios borrachos alborotadores, y «una mujer» transeunte se lanzó sobre ellos para ayudar al agente á prenderlos.

Las fuerzas que España tenia en pié de guerra en agosto último son:

Infantería.. . . . .	101.794
Artillería. . . . .	16.749
Ingenieros. . . . .	4.758
Caballería . . . . .	19.200
Obreros de administracion militar. . . . .	1.680
Brigada de trasportes. . . . .	1.243
Tropa de sanidad. . . . .	1.277
Compañías fijas y pelotonés de mar. . . . .	220
Reservas provinciales y sedentarios. . . . .	84.793
Inválidos. . . . .	244
Voluntarios movilizados con sueldo. . . . .	10.520
En cajas de quintos. . . . .	1.543
Infantería de marina en operaciones. . . . .	1.989
<b>Total de ejército. . . . .</b>	<b>346.009</b>
Guardia civil . . . . .	10.713
<b>Total general. . . . .</b>	<b>256.722</b>

## Crónica Local.

**En la mañana del domingo con motivo** de ser cumpleaños de doña Isabel de Borbon madre de S. M. el Rey, hubo recepcion oficial en palacio: las tropas vistieron de rigurosa gala, ondeando en los edificios el pabellon nacional, haciendo los saludos de ordenanza por la mañana; medio dia y tarde la fortaleza de Isabel II.

La recepcion no pudo ser cual se deseaba, motivo del mal tiempo, impidiendo á los señores gefes y oficiales destacados en dicha fortaleza el asistir al acto: pues si bien hubo algunos que lo efectuaron con peligro de sus vidas, á causa de la gruesa mar que reinaba, otros no quisieron esponerse á ello. Esto motivó tambien que la banda de música del batallon Provincial que debia tocar en la Esplanada como teníamos dicho, no pudiera cumplir los deseos que la animaban lo mismo que los señores gefes; por lo que esperamos de la amabilidad de todos verlos cumplidos el próximo domingo.

**El fuerte aguacero que descargó en la** mañana del domingo, acompañado de truenos y relámpagos, no pudo menos de ser agradable y provechosa para los campos y sembrados, continuando todo el dia cubierto el cielo de un espeso nubarron que infundia sospechas de algun otro mayor. A la caida de la tarde empezó otra vez á llover durando hasta las siete de la noche.

Los relámpagos y truenos de la noche del sábado y los del domingo, que se sucedian uno tras otro, ocasionaron desgracias: en la estancia Binanco-llet del distrito de San Luis, la asfixia de dos mulos y un asno único ganado de esta clase que poseian los dueños; y el domingo por la mañana en el predio Argosam propiedad de D. Pedro Fuxá, entró la saeta por la torre que en dicho predio existe, y abriendo brecha, fué á dar en un dormitorio donde habia dos jóvenes que estaban arreglando la cama, rodeándolas, sin que por fortuna sufrieran daño alguno mas que el correspondiente susto y la caida al suelo. Desde dicho departamento pasó á otros y fué á salir á la entrada de las casas donde se hallaba un mozo labrantin chamuscándole una pierna y

dividiendo en dos partes una de las cuatro piernas del taburete donde se hallaba sentado; cogió tambien un muchacho que en el patio estaba jugando y fué á parar sin saber el mismo como, en unos huertos que en las inmediaciones de las casas existen; el perro en aquel momento desapareció tambien habiendo vuelto á mediados de la tarde sin saber de donde venia ni á donde se dirigió.

Una parte de las casas ha sufrido bastante especialmente la torre y un tejado. Los demás departamentos tienen algunos pequeños desperfectos.

Es cuanto ocurrió segun nuestras noticias teniendo empero que consignar no lamentar ninguna desgracia personal.

Frecuentes son de poco tiempo á esta parte los casos que vienen aconteciendo cada vez que reina tempestad en esta desventurada isla.

**El vapor-correo «Mahonés» que debía emprender su marcha para Alcudia y Barcelona, no pudo efectuarla el domingo á causa de la tempestad que reinaba, verificándola en la mañana de ayer á hora de itinerario.**

**Segun las órdenes dadas por nuestra autoridad civil en la tarde del domingo uno de sus dependientes sorprendió una casa de juego, habiéndose impuesto á su dueño una multa de consideracion. Nosotros aplaudimos la multa impuesta al dueño del establecimiento, pero bueno seria castigara tambien á los jugadores.**

**Ayer llegaron á Palma las dos compañías de artillería que vienen á relevar las que hay aquí destacadas, aquellas llegarán el jueves á bordo del vapor «Mahonés» y las otras marcharán el domingo.**

**Segun noticias la lluvia de estos dias parece ha sido general en la isla, habiendo causado daños de consideracion en algunas propiedades.**

**A pesar de lo insegura que era la noche, causa del mal tiempo, el teatro vióse el domingo con mucha concurrencia por ser la funcion á beneficio de los célebres hermanos «Woalther» conocidos por los «Aereomanes» quienes dejaron al público sumamente complacido en los trabajos que ejecutaron en los intermedios del drama puesto en escena y su final, mereciendo por ellos aplausos unánimes cada vez que terminaban la figura, si bien al verificarse los saltos ó sea el *hombre volante* tuvo la desgracia el que los ejecuta de caerse dos veces al ir á asirse de los brazos del otro, no por eso dejaron de repetir las figuras efectuándolas admirablemente. Como tienen previsto el caso de una caída, por medio de la gruesa red que existe tendida, no le ocasionó daño alguno: tanto es así que al verificar el último salto, que fué el *mortal*, se dejó caer en la misma por ser la manera del salto, obteniendo otra salva de aplausos bien merecida por cierto.**

Del desempeño del drama en 3 actos «El Favorito y el Rey» puesto en escena, solamente diremos que el público asistente juzgó y juzga cual merecen los actores que en él tomaron parte.

Nosotros no podemos menos de esclamar en vista del mismo ¡pobres autores dramáticos! ¡Bien os arreglan vuestras obras!

**Un periódico francés nos da á conocer una nueva receta para quitar las manchas.**

Se hace una mezcla de magnesia calcinada y benzina pura en proporciones suficientes para que la magnesia quede bien empapada sin llegar á la efervescencia.

Esta mezcla se conserva en frascos bien cerrados y cuya boca sea bastante ancha. El empleo es extremadamente sencillo y fácil: estiéndese sobre la mancha una capa de tres á cinco milímetros de espesor, y se frota con la punta del dedo. Despues, golpeando ó cepillando la tela, se quita la tierra que se ha formado y se aplica una nueva capa de magnesia en el sitio que ocupaba la mancha, dejándola hasta que se haya evaporado la benzina. Entónces se sacude ó cepilla el sitio donde estaba la mancha. Cuando esta es reciente, desaparece con solo la primera operacion.

Las telas que resisten la humedad pueden limpiarse humedeciendo el cepillo en agua; la seda por el contrario debe frotarse con alcohol y benzina.

Este método es aplicable tambien á las manchas antiguas ó recientes en toda especie de maderas, por muy delicadas que fueren, y en el marfil, papel y pergamino, sin que haya que temer el menor desperfecto.

La escritura es tambien respetada por este ingrediente, pero los caracteres impresos pierden algo de su intensidad. La grasa desaparece facilmente en los tejidos de seda, cualquiera que sea su color y lo mismo sucede en los demás, siempre que no entre mucha lana en su composicion, porque en este caso la magnesia se adhiere á la tela con bastante tenacidad.

**SUSCRICION para atender á las obras de reparacion que se están practicando en la Ermita de Nuestra Señora del Monte-Toro.**

*Parroquia de Mercadal.*

	Rs. vn.	Cénts.
Suma anterior. . . . .	3856	46
Un eclesiástico de esta parroquia. . . . .	200	00
D. Antonio Triay Roselló. . . . .	12	00
» Diego Triay Roselló. . . . .	5	00
» Lorenzo Gaumés Simó. . . . .	10	00
D.ª Margarita Orfila Pons. . . . .	40	00
D. Francisco Cervera Coll. . . . .	22	00
» Juan Andreu Capella. . . . .	12	00
» Juan Pons, Son-Saura. . . . .	34	00
D.ª Benita Mascaró. . . . .	5	00
» Antonia Moll. . . . .	5	00
» N. N., Salayró. . . . .	22	00
Una devota de la Virgen. . . . .	20	00
D. Juan Florit Goñalons. . . . .	10	00
D.ª Catalina Palerm. . . . .	10	00
» Margarita Compañy. . . . .	10	00
D. Bartolomé Tuduri Tuduri. . . . .	10	00
D. Benita Camps Mercadal. . . . .	8	00
D. José Ferrer Mascaró. . . . .	6	00
» Bernardo Casali. . . . .	4	00
D.ª Juana Esbert. . . . .	8	00
D. Francisco Villalonga. . . . .	10	00
» Jaime Gomila Torres. . . . .	13	33
» Mateo Seguí. . . . .	4	00
Colecta en la Iglesia. . . . .	2	00

*Parroquia de Villa-Cárlos.*

Rdo. Sr. Cura-Párroco. . . . .	60	00
» D. Jaime Quebedo, presbítero vicario. . . . .	10	00
» » José Cánovas, Presbítero Vicario. . . . .	4	00
D. Damian Quebedo Fontcuberta. . . . .	200	00
» José Victory Preto. . . . .	8	00
» José Fontcuberta Sans. . . . .	8	00
» Pedro Juime Prats Ruiz. . . . .	10	00
» Pedro Carretero Hernandez. . . . .	10	00
» Juan Goñalons Pons. . . . .	6	00
» Francisco Vinent Gaya. . . . .	4	00
» Juan Cánovas Medina. . . . .	4	00
Un devoto de la Virgen. . . . .	8	00

Dos personas amantes de la Virgen. . . . .	16	00
Una persona devota. . . . .	1	00

*Parroquia de Ferrerías.*

D. F. F. . . . .	22	00
» D. C. . . . .	9	00
» J. C. . . . .	21	22
» J. G. . . . .	20	00
» A. J. . . . .	21	22
» J. M. . . . .	2	00
» J. A. . . . .	6	00
» V. C. . . . .	8	00
Colecta en la Iglesia. . . . .	97	00
Suma. . . . .	4894	23

**Con las tales lluvias de estos dias y el viento Norte, ha desaparecido el calor, viniendo de molde los siguientes versos publicados por un colega malagueño:**

«Basta, señor de Calor;—hágame V. el favor—de marcharse de una vez,—que ya sudo humo de pez—y voy perdiendo el color.

Ya se concluyó el estio;—tenemos derecho al frio—aunque esto á V. no le cuadre:—¡váyase V. con su madre—en buen hora, señor mio!

Dé V. paso á los braseros—y demás muebles de abrigo:—¡Qué vengan los aguaceros—las capas, los castañeros!..—¡¡¡Que se vaya V. le digo!!!»

**La Empresa Teatral nos ha pasado el siguiente aviso rogándonos su publicacion:**

**EMPRESA TEATRAL.**

Segun acordó dicha empresa en la reunion que celebró el viérnes con los señores accionistas para la próxima temporada de ópera, se abre hoy un abono de 50 funciones pagaderas por decenas adelantadas, á cuyo efecto se pasará á domicilio de los señores abonados y suscritores de la última temporada con el siguiente

**PROYECTO DE ABONO.**

Un suscriptor accionista pagará 22 y media pesetas adelantadas, con cuya cantidad podrá tener entrada á dicho abono, y á los ensayos ordinarios y generales.

Un suscriptor no accionista pagará 25 pesetas adelantadas, y tendrá entrada á dicho abono y á los ensayos generales.

Todo sócio suscriptor tendrá derecho al abono de palcos ó butacas á los precios siguientes:

	Pesetas.
Un palco de platea por 50 funciones. . . . .	188
Idem 1.ª fila. . . . .	235
Idem 2.ª . . . . .	140
Idem 3.ª . . . . .	70
Butacas para suscritores accionistas. . . . .	23
Idem para idem no accionistas. . . . .	25

Los precios de dicho abono solo serán extensivos á los señores sócios suscritores; para los no suscritores regirá la tarifa de precios de las temporadas anteriores.

A los señores abonados que por su profesion ú otros asuntos tengan que ausentarse de esta isla, se les devolverá el importe de las funciones que tengan adelantadas.

NOTA Se suplica encarecidamente á los señores que deseen formar parte como accionistas, abonarse ó suscribirse, lo efectúen en el plazo de tres dias, á fin de que con la mayor brevedad posible pueda la Empresa tomar las mas activas y necesarias medidas.

Para mas informes de abono y demás, podrán dirigirse al señor Calafad, calle Moreras n.º 4, el cual dará razon de todo lo concerniente á dicho asunto.

Mahon 12 octubre de 1875.—*La Empresa.*

## SORTEO 41.

En el sorteo de la Rifa celebrado ayer á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
13	10	2318	10	3827	30
28	15	2319	15	3831	30
71	30	2421	10		
134	15	2444	15		
265	50	2468	15		
480	10	2745	15		
532	10	2750	10		
942	10	2847	30		
952	15	2883	10		
1092	500	3001	10		
1124	10	3027	10		
1150	15	3061	80		
1223	10	3140	10		
1375	50	3193	80		
1550	15	3256	10		
1572	10	3335	30		
1662	15	3423	10		
1777	10	3721	10		
1890	10	3808	10		

Se han distribuido 4000 cédulas.

## Seccion Religiosa.

## Santo de hoy.

Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza y San Serafin confesor.

## CULTOS.

CORTE de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Desamparados en San Antonio.

En la iglesia de S. Francisco concluyen hoy las 40 horas á las 6 se espone S. D. M. á las 10 misa solemne. Por la tarde á las 3 corona, meditacion y estacion á las 5 visperas, despues sermon por D. Antonio Orfila Pbro. enseguida la Procesion y se dá fin con la Bendicion y reserva.

## Movimiento del Puerto.

## Comandancia de Marina.

Entrados el 8.

De Puerto Rico y Alicante en 70 dias corb. Meclenburghesa Hohenrollern c. Mr. L. Stindt con 9 trips. y 1 ps.

## AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 6 horas, y 7 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 5 horas, y 26 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 5 horas, y 00 minutos de la tarde.  
—Pónese á las 5 horas, y 32 minutos de la noche.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES  
EL BIEN PUBLICO.

Madrid 10.—10'40 m.

Mahon 11.—10' m.

La Gaceta anuncia que han sido sorprendidos en Cataluña 300 facciosos, haciéndoles muchas bajas: se han presentado ademas 54 carlistas.

Madrid 10.—11'35 n.

Mahon 11.—10'5 m.

Hoy salen de Cádiz mil hombres para Cuba.

El miércoles próximo saldrán

mil quinientos.

En breve quedará definitivamente zanjada la cuestion del coto redondo de las órdenes militares.

Créese que el martes llegará á Madrid el señor Sagasta.

## Anuncios.

## Alcaldia de Mahon.

## ELECCIONES.

Quedan espuestas en los pórticos de estas Casas Consistoriales las listas por barrios de todos los vecinos y domiciliados de este distrito Municipal que, segun la ley electoral de 20 de Agosto de 1870, tienen derecho á ser electores.

Las reclamaciones que quieran producirse tanto de inclusion como exclusion en dichas listas, así como de rectificacion de nombres y apellidos, se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento todos los dias no feriados hasta el 20 del actual de 9 de la mañana á la una de la tarde que son las horas marcadas de oficina; advirtiéndose que trascurrido dicho plazo no se admitirá ninguna reclamacion.

Mahon 6 de Octubre de 1875.—El Alcalde, El Baron de las Arenas.

## Alcaldia de Mahon.

## Consumos.

Verificado el encabezamiento para el presente año económico de los derechos de consumo sobre los aceites de todas clases; aguardientes y licores; vinos, vinagre, cerveza y chacoli; pescados de rio y mar en escabeche y conservas; jabon duro y blando; y carbon vegetal se anuncia al público, advirtiéndose que los representantes de los gremios encabezados son los señores Taltavull, Tomás y Estela, D. Rafael Pons, D. Agustin Landino y D. Jorge Pons y Sintés, quienes desde esta fecha quedan encargados de la administracion y recaudacion de los referidos derechos con arreglo á la siguiente tarifa, los cuales se satisfarán en el local donde estaba situada la Administracion de consumos.

Encargo á los cosecheros, fabricantes, tratantes y consumidores de las especies indicadas, observen las prescripciones de la Instruccion de 15 de Junio último, evitándose de este modo el disgusto de tener que corregir como autoridad faltas ó defraudaciones que puedan lastimar los intereses de los encabezados que, subrogados en todos los derechos y acciones de la Hacienda y del Municipio, estoy obligado á proteger dentro de la Ley. Mahon 7 de Octubre 1875.—El Alcalde, El Baron de las Arenas.

ESPECIES.	Unidad de adeudo.	Derechos. Ptas. Cs.
Aceites de comer y arder comprendiéndose el petróleo y otros aceites vegetales y minerales. . . . .	Kilóg.	0'20
Aguardientes, alcohol y licores. . . . .	(Cada grado en 100 litros.) . . . . .	4'00
Vinos de todas clases. . . . .	100 lit.	10'00
Vinagre, cerveza, sidra y chacoli. . . . .	100 id.	5'00
Sardinias saladas, bacalao atun y demás pescado de mar en esca-		

beche y conservas. . . . .	kilóg.	0'04
Jabon duro y blando. . . . .	id.	0'14
Carbon vegetal. . . . .	100 kgs.	0'50

## ADVERTENCIA.

El carbon vegetal que se aplique á la industria no pagará derechos.

## SUBGOBIERNO DE MENORCA.

Por orden de la Direccion General de Obras públicas y acuerdo del Exmo Sr. Gobernador de la provincia se celebrará á las doce de la mañana del 30 del actual una subasta para la adjudicacion de los acopios de piedra machacada con destino á la conservacion de la carretera de Mahon á Ciudadela, en el corriente año económico, cuyo presupuesto de contrata asciende á la cantidad de tres mil seiscientas treinta y tres pesetas cuarenta y cuatro céntimos.

Dicha subasta tendrá lugar en el Gobierno de Provincia y en las oficinas de este Subgobierno con arreglo á lo prevenido en la Instruccion de 18 de Marzo de 1852, hallándose en ambos puntos de manifiesto para conocimiento del público, el presupuesto y condiciones que han de regir en dicha subasta.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, arreglándose exactamente al modelo adjunto, debiendo consignar en metálico en las Oficinas de Hacienda respectivas, la cantidad correspondiente al 1.º p.º del presupuesto de contrata, acompañándose al pliego de posicion el documento que justifique haber realizado dicho depósito; siendo preciso que los licitadores presenten su respectiva cédula de vecindad.

En el caso de que resulten dos ó mas proposiciones iguales se celebrará en el acto, únicamente entre sus autores una segunda licitacion abierta en los términos prescritos en la citada Instruccion, fijándose la primera puja por lo menos en 25 pesetas, quedando los demás á voluntad de los licitadores con tal que no bajen de diez pesetas.—Mahon 11 de Octubre de 1875.—El Subgobernador, Carlos Créstar.

## MODELO DE PROPOSICION.

D. N. N. vecino de enterado del anuncio publicado en el Boletín Oficial de esta Provincia para la adjudicacion de los acopios de piedra machacada con destino á la carretera de

y de los requisitos y condiciones que se exigen para el cumplimiento de este servicio, se comprometo á tomar á su cargo los mencionados acopios con estricta sujecion á los expresados requisitos y condiciones, por la cantidad de

(aquí la cantidad escrita en letra, advirtiéndose será desechada la proposicion en que así no se espese.)

(Fecha y firma del exponente.)

## D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia nueve de Noviembre próximo y hora de las once de la mañana se venderá en pública subasta en la audiencia de este juzgado, siendo competente la postura, la casa número ciento veinte y seis de la calle del Arraval de esta Ciudad, propia de Marcos Pons y Carreras, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la escribania del infrascrito; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el expediente instruido al efecto. Dado en Mahon á ocho de Octubre de mil ochocientos setentay cinco.—Rafael Blasco.—Juan Alles Esno.